

# 首次国家统一法律职业资格考试周六开考

## 杭城10个考点准备就绪 将迎9000余考生

本报记者 陈岚 实习生 郎淡锋  
通讯员 孙陶

本报讯 今年,已实施16年的国家司法考试正式改革为“国家统一法律职业资格考试”。本周六,首次“法考”的客观题考试将鸣锣开考,且全面推行计算机化考试。作为全省考生数量最多的城市,杭州做了哪些准备工作?一旦遇到断网、断电等突发状况,可有应对措施?昨日,杭州市司法局召开新闻发布会,介绍了相关情况。

国家统一法律职业资格考试在内容和方式方法上,相较于之前的司法考试都有新的规定:实行“2+1”考试模式,即客观题2张试卷、主观题1张试卷;客观题考试在全国各考区全

面推行计算机化考试,主观题考试以纸笔考试为主,在若干考区实行计算机化考试试点;客观题考试通过以后再参加主观题考试;客观题考试合格的,成绩在当年及下一个考试年度内有效。

据了解,今年客观题考试阶段在杭州报名的考生达9246人,占全省报名人数的38%。这个数字较去年司法考试“末班车”时9566人的报名人数只是略有减少,可见考试热度并未受改革影响而降低。主观题考试将在10月20日举行。

杭州市司法局政策法规处处长叶建丰介绍说,为了防止计算机化考试作弊的情况,已部署了许多针对性措施,“考生入场时,都需要进行人脸识别,防止替考。每位考生拿到的试

题顺序都是电脑随机生成的,降低了作弊的可能性。每一台考试电脑都安装了防窥膜,正对着屏幕可以看到屏幕上的字,侧面是看不到。考场里还配置了流动监考设备,考场外有无线电检测车进行巡查。”

机考过程中,断电、断网、考试电脑发生故障等突发情况,也是考生们很关注的问题。叶建丰介绍,杭州市司法局已与电力部门对接,在全市10个考点设置了“双电路”网络,并配备移动发电车,确保正常供电。试题通过互联网下载,考试答题在局域网进行。每位考生的答题情况会做“双备份”,考场也都设置了备用机,万一发生中途需要更换电脑的情况,答题数据不会丢失,也会给予相应的补时。

## 城市数据大脑升级 助推杭州交通治理

本报记者 张倩 通讯员 杭交宣

本报讯 昨日,杭州云栖大会正式发布杭州城市数据大脑V2.0版。与去年发布的1.0版相比,2.0版本实现了全市域覆盖,同时支持各区、县(市)的分域应用,在改善交通、服务民生方面有了新突破。

“首先是对全局交通态势的掌握上更全面。”杭州市公安局交警部门有关负责人介绍,2.0版本能提取拥堵指数、延误指数等7项反映城市交通运行的关键数据,能精准刻画实时、全局的城市交通态势,为交警部门指挥调度提供可靠支撑。

在此基础上,2.0版本能自动发现套牌改装、乱停乱放等110种警情,并进行规律性分析,研判生成堵点、乱点、事故隐患点,帮助交警部门实现警情闭环处置。据悉,仅今年9月1日至9月16日,2.0版本对“一车多次交通违法”的查缉警情报警达1872次,各交警大队由此查获多次违法行为未处理的客货运车辆221辆。

2.0版本还支持人工智能配时。目前,杭州市内59个高架匝道交通信号灯已由人工智能算法技术接管,通过2分钟、4分钟、6分钟不断学习、反馈和自我评价,不断优化配时方案,实现信号控制效果的“螺旋式”上升,有效提升通行效率。

在拓展民生服务渠道上,2.0版本作了许多新的探索。目前,2.0版本新功能中新加了互联网地图、警察叔叔APP、广播电台等窗口,实时发布城市交通状态、路况信息和管控措施等;还建成110、119、120等救援车辆的应急保障“一路护航”功能,市民可通过这三项功能发起救援请求,构建起“救援快速通道”。

据了解,1.0版本运用1年来,城市数据大脑在交通管理领域发挥了巨大作用。据高德地图等发布,去年杭州市的拥堵排名从2015年的全国前3下降至全国第48位。

## 紧追不舍飞身而上 户籍女警扑倒逃犯

通讯员 曾文锐 珊珊

本报讯 飞身扑倒嫌疑人,干脆利落地将他制服……警察抓人的场景大家并不陌生,主角往往都是男民警。然而近日,在平阳县公安局鳌江镇派出所大厅里,上演了这惊心动魄的一幕,主角却是48岁户籍女民警李银君。

当日下午3时许,像往常一样,李银君正在派出所里忙着为群众办理业务。一名身穿白衣的男子来到业务窗口,称自己需要补办身份证件。在交流过程中,拥有多年窗口工作经验的李银君发现男子有些异常。“他进入户籍大厅后,眼神一直飘忽不定,神情略显慌张,左顾右盼的。”李银君事后回忆说。

李银君不敢马虎,打算进一步核实男子的身份信息,但又怕打草惊蛇,便悄悄与辅警林天峰商量,以“系统错误”为由,告知男子需要去接警大厅办理手续。李银君和林天峰离开座位,走到男子身边,将他带往接警大厅。一路上,细心的李银君始终站在靠近大门一侧,随时做好警戒。果然不出所料,走到接警大厅门口时,男子发现不对劲,突然转身向外跑。早有防备的李银君紧追不舍,飞身而上,将男子扑倒在地。男子极力反抗,李银君和林天峰将他紧紧摁住。接警大厅的民警听到声音,也冲了出来,合力将男子抓获。

经过信息核对,这名男子姓吴,36岁,是警方刑拘上网的逃犯。事后,警方发现男子尿检呈阳性,身上还藏有约1克毒品。

“银君姐,没事吧?”林天峰看着李银君擦伤的手臂问道。“没事的,一点皮外伤。”原来,在飞身抓捕吴某的过程中,李银君的手臂、腿部多处擦伤。简单处理伤口后,她又回到户籍窗口继续工作。其实,这并不是李银君第一次抓获逃犯,20多年的户籍窗口工作中,她亲手或参与抓获过十余名在逃人员。

目前,鳌江镇派出所已将吴某移交给相关警方处理。

## 警车后视镜上为何挂着袋蔬菜?

通讯员 陶蓓静

本报讯 近日,诸暨市公安局工业新城派出所民警沈雅红赶去直埠镇,给52岁的林大妈送去了新办理的身份证件。沈雅红回到派出所,走下警车时,发现后视镜上挂着一袋蔬菜。这是怎么回事?

林大妈是个聋哑人,早年从贵州远嫁过来,一直没有张罗过落户的事情。沈雅红得知情况后,多方联系,确认了林大妈在贵州也从未申报过户口,是个无户人员,于是帮她准备好了所有的相关资料,上报审批,办理落户,制作身份证件。

当沈雅红将办理好的身份证件送到林大妈家时,林大妈正好从田里收菜回来。接过人生中的第一张身份证件,林大妈高兴地翻来翻去看了又看。沈雅红临走时,林大妈装了一塑料袋青菜和番薯,比划着表示是她刚收来的,一定要往民警手里塞。沈雅红婉言拒绝了。没想到,趁民警不注



意,林大妈偷偷将蔬菜挂到了警车右侧后视镜上。

回到派出所才发现这袋新鲜蔬

菜跟了自己一路,沈雅红小心地解开袋子,收下了这份无声又暖心的谢意。

## 汽修厂老板“生意”火爆,民警上门抓人 原来,他做的是火药味十足的违法生意

本报记者 许梅 通讯员 何若愚

本报讯 火药枪5支、气枪10支、气枪弹2200余颗、火药弹14颗……日前,经诸暨市检察院提起公诉,周某等10人分别因非法买卖枪支罪、非法制造、储存弹药罪、非法持有枪支罪,被判处有期徒刑1年3个月至6年不等的刑罚。这起涉及四川、山东、海南、江西、广西等多地的网络买卖枪支案件告一段落。

诸暨人周某是个80后,在诸暨市安华镇上经营着一家汽车修理厂。忙生意之余,酷爱枪支的他经常在网上浏览枪支的相关知识。他还费了不少心思,从网上买来一些零部

件,自行组装枪支把玩。时间一久,周某与多名境内外网络卖家熟识,并有了稳定的进货渠道。

2016年底,周某决定从中“掘金”,通过网络非法贩卖枪支、零部件。为方便经营,他还建了一个名为“矛盾小店”的QQ群,发布大量广告,招募枪支爱好者进群交流。由于周某对于枪支性能等比较熟悉,经常为群友答疑解惑,而且进货渠道稳定,没多久,就吸引了不少购买者。渐渐地,周某在“圈子”里打出了名堂,不少网友还会慕名前来购买。

火爆的“生意”持续了大半年,2017年6月,诸暨警方根据线索在周某的汽车修理厂内将他抓获,当场查

获疑似枪支4支,还有若干枪支零部件以及弹药模具。之后,通过周某的聊天记录及转账记录分析,警方先后在四川、山东、海南、江西、广西等地抓获房某等9名犯罪嫌疑人,并当场查获完整火药枪、气枪、气枪铅弹、火药弹以及枪支零部件若干。

目前,此系列案的其他涉案人员仍在进一步侦查中。

检察官提醒:网络购物为商家和消费者提供了更为开放的市场、更加丰富的货源,但并不是所有物品都可以进行交易。枪支弹药、管制刀具、爆炸物品、剧毒化学品、毒品等违禁品,都是明令禁止通过网络买卖的。